

# 美国会众议院情报委员会发布调查报告 弹劾特朗普“大戏”悬念有多大

新华社华盛顿12月3日电 民主党掌控的美国国会众议院情报委员会3日通过了针对总统特朗普的弹劾调查报告，并交付众议院司法委员会审议，后者将决定是否建议发起弹劾。

分析人士指出，如无重大意外发生，民主党占多数的众议院很可能通过弹劾条款，而共和党占多数的参议院最终很可能否决弹劾条款。这场弹劾“大戏”本身的结局并无太大悬念，会对明年美国总统选举产生多大影响，目前还难以判断。

## 报告指出“重大不当行为”

众议院情报委员会在会商众议院外交委员会、众议院监督和改革委员会后，于3日通过《特朗普-乌克兰弹劾调查报告》并交给众议院司法委员会审议。

报告指出，首先，特朗普存在重大不当行为，利用职权请求外国干预美国选举以帮助他竞选连任，“把个人政治利益置于国家利益之上。试图破坏美国

总统选举过程的完整性，并危及美国的国家安全”。其次，特朗普及其政府针对弹劾调查“发起前所未有的阻挠运动”，阻止众议院相关委员会获得书面证据和证词，十几名证人听从特朗普指令拒绝作证。

报告称：“关于总统（特朗普）不当行为的证据是压倒性的，他阻挠国会的证据也是压倒性的。”报告还表示，弹劾调查仍将继续。

此前一天，众议院共和党人已抢先发布共和党版本的调查报告，宣称弹劾调查所获证据“没有证实民主党的任何指控”，特朗普没有任何足以招致弹劾的不当行为。赴伦敦参加北约峰会的特朗普也连续发推文，否认自己言行不当，抨击弹劾调查“不公平”“虚假”。

特朗普是美国历史上第四位受到弹劾调查的总统。此前，第17任总统安德鲁·约翰逊、第37任总统理查德·尼克松和第42任总统比尔·克林顿都曾受到弹劾调查。在尼克松案中，众议院司法委员会在通过弹劾建议后核准

了三项弹劾条款，包括阻挠司法工作、滥用总统权力和蔑视国会传调录音带的命令。尼克松在弹劾条款送交众议院全体辩论前辞职。在克林顿案中，众议院司法委员会核准了四项弹劾条款，其中包括对克林顿在莱温斯基案中的两项伪证指控，以及一项妨碍司法和一项滥用职权指控。从3日发布的弹劾调查报告看，众议院司法委员会此次可能核准的弹劾条款或与尼克松案更相似。

## 弹劾调查加剧选民分裂

美国首都华盛顿和主流媒体的“政治温度”常常不一定与美国其他地方合拍。入秋以来的弹劾调查“大戏”，在华盛顿政界和媒体报道中似乎是热闹非凡、紧张非凡。但到美国基层走一走，普通民众对这场缺乏悬念的“大戏”态度却淡漠得多。

追踪美国民调不难发现，弹劾调查启动至今，特朗普的总体民意支持率变化甚微。《华盛顿邮报》公布的平均民调结果显

示，平均有87%的共和党选民反对弹劾，与弹劾调查开始前大体持平，但支持弹劾的民主党选民比例升高。

《国会山》专栏作家约翰·菲赫里认为，迄今为止的弹劾调查巩固了美国选民对特朗普的观感。“原本反对特朗普的，现在仍然反对；原本支持的，现在仍然支持。”

从记者近期采访见闻看，弹劾加剧了共和、民主两党支持者对特朗普态度的“两极分化”，对两党的票仓也许都将起到一定动员作用。支持共和党的一些选民认为民主党把弹劾作为政治工具，这增强了他们支持特朗普的决心。与此同时，也有民主党选民表示，弹劾调查加深了他们对特朗普的反感和不信任。

弹劾进程预计将持续到明年年初。分析人士指出，弹劾最终究竟是对特朗普选情造成的伤害更多，还是对民主党选情的杀伤力更大，目前尚难预料。但到目前为止，弹劾调查未能削弱共和党选民对特朗普的支持，反而影响了民众对民主党总统竞选人的关注度。

## 乌克兰总统再次否认与特朗普利益交换

本报讯 乌克兰总统泽连斯基12月2日再次否认他与美国总统特朗普就军事援助利益交换。

德国《明镜》周刊12月2日刊发对泽连斯基的采访。泽连斯基说，他没有对特朗普说过类似“你给我这个，我给你那个”的话。

泽连斯基7月25日与特朗普通电话，时长半小时。美国情报部门官员举报，特朗普通电话时以大约4亿美元军事援助为筹码，要求乌克兰调查美国前副总统乔·拜登和他儿子的“黑料”。这次通话触发美国国会众议院启动针对特朗普的弹劾调查。民主党人指认特朗普滥用职权、寻求外国势力干预明年总统选举、损害国家安全利益。

泽连斯基说，他“完全不理解”美国国会多场听证会所提指认，“不愿意留下我们（乌克兰人）是乞丐的印象”。

泽连斯基9月出席联合国大会期间接受俄罗斯媒体采访时谈及他与特朗普7月的通话，说他是一个独立国家的总统，没有人可以向他施压。（新华）

## 国际援助机构车辆在阿富汗遇袭 5人死亡

新华社喀布尔12月4日电 阿富汗政府官员4日说，一辆隶属于国际援助机构的车辆在当天在阿东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市遭到袭击，造成5人死亡，1人受伤。

楠格哈尔省政府发言人阿塔乌拉·霍吉亚尼对新华社记者说：“早高峰时分，一伙武装分子在贾拉拉巴德第一警区对一辆隶属于国际援助机构的车辆开火，死伤者均为车上人员，没有路人受伤。”警方正在对此事展开调查，将于晚些时候公布更多细节。

阿富汗安全部门消息人士告诉新华社记者，遇袭车辆隶属于一家名为“和平医疗服务”的日本援助机构。

阿富汗近期发生多起针对外国机构人员的袭击事件。11月24日，一辆隶属于联合国阿富汗援助团的车辆在阿首都喀布尔遭手榴弹袭击，造成一名联合国雇员死亡。

## 伊拉克空军基地遭火箭弹袭击

新华社巴格达12月3日电 伊拉克联合行动指挥部3日发表声明说，位于伊拉克西部的阿萨德空军基地当天遭火箭弹袭击。

声明说，当天5枚火箭弹击中了位于伊拉克西部安巴尔省的阿萨德空军基地，未造成人员伤亡。声明未提供袭击事件的更多细节。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击。

阿萨德空军基地是伊拉克第二大空军基地，位于安巴尔省省会拉马迪以西约110公里处的巴格达迪镇附近。阿萨德空军基地是目前美国在伊拉克驻军人数最多的基地，同时也驻扎着打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟的多国部队。

## 法、德、土领导人与英国首相会谈



12月3日，在英国伦敦，法国总统马克龙（左前）、德国总理默克尔（中）、土耳其总统埃尔多安（右）抵达唐宁街10号首相府。当日，法国、德国、土耳其三国领导人在出席北约峰会期间来到位于伦敦的唐宁街10号首相府，与英国首相进行会谈。新华社记者 韩岩 摄

## 伊朗准备与沙特实现关系正常化

新华社德黑兰12月3日电 伊朗总统鲁哈尼3日表示，伊朗已准备好与沙特阿拉伯实现双边关系正常化。

据伊朗总统府发表的声明，鲁哈尼当天在德黑兰会

见到访的阿曼外交事务主管大臣阿拉维时表示，伊朗认为与沙特恢复双边关系不存在问题。

鲁哈尼还呼吁中东地区所有国家团结一致，维护地区和平与

稳定，共同抵御外来干涉，实现波斯湾和霍尔木兹海峡的安全。他表示，伊朗与沙特需要化解争端，加强合作。

2016年1月2日，沙特以涉嫌从事恐怖主义活动为由处死47

名囚犯，其中包括知名什叶派宗教学人士奈米尔，引发伊朗国内什叶派民众强烈抗议。当晚，伊朗示威者冲击沙特驻伊朗使领馆。2016年1月3日，沙特宣布与伊朗断交。

## 俄指责美国试图再次抹黑俄罗斯

新华社莫斯科12月3日电 俄罗斯外交部3日说，美国试图再次通过传播虚假信息抹黑俄罗斯形象。

俄罗斯外交部网站当天发布评论说，美国政府及由其管控的媒体日前称，因涉嫌间谍活动被俄罗斯拘押的美国公民保罗·惠

兰“无罪”，而且俄方未向其提供应有的医疗救护。这是一场旨在抹黑俄罗斯形象的大规模虚假信息传播活动。

评论说，俄外交部多次发表声明称，惠兰持美国护照和旅游签证入境俄罗斯，并于去年底执行任务期间在莫斯科被拘押。

惠兰从事的间谍活动全部记录在案。

评论还说，惠兰在拘留所和城市医疗机构接受合格的治疗，9月他在莫斯科一家医院接受全面检查，未发现任何危险疾病。

惠兰现年49岁，同时有英

国、加拿大和爱尔兰国籍。俄罗斯联邦安全局去年12月在莫斯科抓获惠兰，指认他从事间谍活动。惠兰否认俄方指认，说他到俄罗斯是为参加朋友的婚礼。莫斯科一家法院10月24日裁定，延长拘押惠兰两个月至12月29日。